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3. Ubungsblatt

Aufgabe 9

(a) EsseiV ein Vektorraum. Die Vektoren ay, ..., a, € V seien Lu. und A = (ajx) € C ()
sei gegeben. Ferner seien by,...,b, € V durch

b ::Zajk aj (k=1,...,n)
j=1

definiert. Zeigen Sie: by, ..., b, sind genau dann 1. u. wenn A regulér ist.

(b) Hat A € C™™ den Rang r und sind U, W € C™™ reguldre Matrizen, so hat auch die
Matrix UAW den Rang r.

Aufgabe 10

Bestimmen Sie (gegebenenfalls in Abhéngigkeit von den vorkommenden Parametern) die
Zeilennormalform und den Rang der Matrizen

A
A=14 -6 4 -5 und B =

9 00 1 7 2 0 2 4 4

1 0 -1 o p

Geben Sie aulerdem jeweils eine Basis von Kern(A), Bild(A), Kern(B) und Bild(B) an.

Aufgabe 11

Bestimmen Sie jeweils alle Losungen & = (xq, 9, 23, 24, 5) € R® von:

a)

I1+LE2+2ZE4 = 3

T3 + 41‘4 =
Ty = 2
b) xrT — 2ZE2 + r3 — T4 + Ty = 0
41’1 — 8$2 + 3$3 — 3$4 + Ty = 2
—2x1 + 419 — 223 — x4 + 4dx5= -3
rT — 2272 — 3134 —+ 43}5 = -1

— bitte wenden —
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Aufgabe 12

Gegeben ist die folgende Gleichstromschaltung:

I RN

A

1
Es gelte I = 1[A] und Ry = Ry = R3 = o [Q] sowie Ry = ()]

a) Stellen Sie mit Hilfe der Kirchhoffschen Gesetze ein lineares Gleichungssystem fiir die
Strome I; bis I, auf.

b) Untersuchen Sie in Abhéngigkeit von o und [ die Losbarkeit des in a) erhaltenen
linearen Gleichungssystems.

Bestétigen Sie dabei, dass das System fiir physikalisch sinnvolle Werte von o und (3
(ndmlich «, B > 0) stets eindeutig losbar ist.

Achtung:

Beachten Sie bitte die Hinweise auf der Seite
www.math.kit.edu/ianal /lehre/hm2etec2013s/.

Hinweis Die Loungen zum Ubungsblatt werden in den Tutorien besprochen.

— bitte wenden —
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